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Megjelenik e lap minden heten egyszer,csütörtökön. 
Az előfizetési pénzeket,valamint a lapba szánt kézirato­
kat a Sz.-1st v.-Társ. igazgatóságához kérjük intézteim.

Előfizetési ár : helyben félévre 1 frt 31 
kr., egész évre 2 frt 62 kr.: vidékre fél­
évre 1 irt 70 kr., egész évre 3 Irt 40 kr.

A pályázatok beiktatásáért tíz sori- minden eir> - 
szeri fölvételért 1 frt. 10 soron fölül, egyszeri közlé­
sért - f- hatöbbször közölt étik, 1 f. ö0 kr, számíttat! -

Miért üldözik ajezsuitákát?

Niigyon el van most foglalva a világ e kérdéssel: 
mindenki . boldog boldogtalan . tudós tudatlan a jezsui­
ták száműzéséről ír és beszél: s hiszem e lapok olvasói 
is sokat hallottak és olvastak is már ez ügyről egyik- 
másik lapban , s talán majd mindenütt ezt betűzték ki 
a hoszszu sorokból : a jezsuiták károsok, tehát üldöz­
zük : de hogy voltaképen miért üldözzük, ezt aligha 
találták igazán megírva egy lapban sem. — ezért tehát 
jónak véltük e lapokban boszszasban és komolyabban 
foglalkozni. hogy magyar népünk tiszta fogalommal 
bírjon ez ügyről is.

A jezsuita-üldözésnek napjainkban megkezdője, a 
katli. egyház legnagyobb ellensége, a „vér és vas-ember“ 
Bismarck volt. Ennek ugyanis sikerült ez évben a po- ; 
rósz törvénytestület által egy törvényt hozatni, mely a 
jezsuitákat Poroszországból száműzi. Mily nagy dicső- j 
séggel alkották v törvényt Bismarck emberei, kitűnik j 
onnan is, hogy alig néhány szótöbbséggel győztek, mert 
hát megjegyzendő, hogy a dolgot szavazatra bocsátot­
ták. és pedig olyanok szavaztak mellette. kik az „öreg 
ur“ mindenható kegyétől függnek, mig a független, 
hivatalt nem hajhászó emberek, tehát az ország szine- 
java minden erejével ellene volt. s nem egy hatalmas 
gróf emelt szót a jezsuiták védelmére . mint gr. Baller- 
strem képviselő és mások.

De végre is a többség győzött, Bismarck czélt ért, 
mert akarata törvény lett. S a jezsuita-üldözés megkez­
dődött és folytattatik Poroszországban.

Lássuk most az okokat, melyekért üldözik a 
jezsuitákat.

Először is azt mondják: „veszélyesek az államra": 
miért ? mert nagyon tudósak, jő nevelők, buzgó katlio- 
likusok és valódi szigorít papok s az egyháznak táma­
szai. Tehát Bismarck ezen erényeket bűnnek s az 
államra nézve veszélyeseknek tartja és megijed néhány
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fegyvertelen szerzetestől, kiknek minden fegyvere a 
könyv, kereszt és sz olvasó, kik nem birnak sem lőszer-, 
sem méreg- és petróleummal, mint a kőművesek sok 
ezrei: ezek persze nem veszélyesek az államra : nem a 
munkakerülők és zsebvágók ezrei, kiktől minden város 
hemzseg s az ember élete, vagyona perezre sincs biz­
tonságban tőlük. Ezek hasznos (! tagjai az emberiség­
nek. mig a jezsuiták, kik szigorú elzárt életet élnek s a 
népnevelés terén örökké lankadatlanul fáradnak, veszé- 
lvesek az államra. Ezek szerint sohasem árult el Bis­
marck és a porosz kormány nagyobb gyávaságot, mint 
most. midőn a védetlen jezsuitákat üldözi: könnyű 
annak üldözni a gyengét, kinek kezében erő és hatalom 
van. Csak ez egy példából is láthatjuk, milyen alapos és 
czélszerü Bismarck vádja. — Ilyenek a több vádak is.

Bismarck urnák korántsem csak jezsuiták üldözése 
a végczél, ez csak eszköz, melylyel czélhoz akar érni: 
de abból semmi sem lesz, mert az öreg ur roszul tervez 
s eg vet kifelejtett a számadásból. Ugyanis Bismarck 
végczélja : a katholicismus végleges kiirtása 
s egyetemes protestantismus előteremtése.

Tudván pedig azt nagyon jól. hogy a jezsuiták 
erős támaszai az egyháznak. sőt talán többi t is gon 
dőlt t. i. azt, hogy ők egyedüli támpontjai hitünknek, 
tehát üldözni kezdvén a jezsuitákat, remélte, hogy 
ezek számtiztével a katholicismus is száműzve lesz. 
Pedig tévedett, még pedig nagyon, mert a katholicis­
mus koránsem áll azon nehány ezer jezsuitából, kiket 
ő most száműz és űzni fognak, sőt még egyedüli 
támpontját vagy alapját sem képezik a katliolieismus- 
nak. mert az egy megdönthetetlen sziklán nyugszik, 
melyet nem Bismarck, de még a pokol kapui sem fog­
nak megingatni.

Üldözhetik hát a jezsuitákat, sőt kardra is hány­
hatják , azért az egyház mégis állni fog. mint áll már
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máj diem 200' > év .’ita anuvi véres üldözések után is. 
„•;§ Jiogy Bismarck a jezsuita-üldözéssel czélt érni nem 
fog. :i csalhatatlan történet bizonyltja. X olt már a 
11,-!iik században a jezsuitákra nézve szomorúbb álla 
pot a mostaninál, midőn IX. Henrik alatt szintén szám­
űzettek hason czelból De 10 évi keserű tapasztalat 
ut l.i i-mét visszahívta ugyanaz. a ki száműzte, s na­
gyobb kiváltsággal s javakkal ruházta fel, mint az­
előtt. Ki erősítheti, hogy nem történhetik ez most is 
igy V Tudjuk, mint üldözte Spanyolországban Aranda 
miniszter a 18-dik -zázadban. és a Bourbonhoz Fran- 
cziaorszásrban a jezsuitákat, ezer számra tétettek a

í ra s vitettek száműzetésbe, s a katholicismus még 
sem dőlt meg. Vgv lesz most is: nem vsak üldözheti, 
de sorban ölheti a jezsuitákat Bismarck, s az egyház 
mégis diadalmasan állni iog.

Azért üldözi tehát ő a jezsuitákat, h >gy az egyhá­
zat megdöntse.

így állnak az ügyek Poroszországban —
Hát nálunk ?
Eddig csak valamivel jobban.
Van most nagy öröm Izra dbeu. iá- némely ujság- 
meg papfal') órákig veri össze lábát határtalan 

ör méhen, > ha ő Bismarck volna, nemcsak a jezsuitá­
kat. hanem miii'lvn papot száműzne. X an most ujongás 
de egyszersmind nagy félelem i-. hogy hát a Német- 
országbéd kiűzött jezsuiták most hozzánk jönnek s 
mindjárt felfalnak bennünket. F.s ez nagy szeget ütött 
sok bölcs .városatyának” a fejébe, s nem is késtek 
ö!* s bosszú in litvánV« Fkai fellépni, liogv a jezsuitákat 
ne ert-szszék hazánkba, mert akkor megáll a Duna, 
nem csak az eső - Isten tudja még miféle csapások 
sújtják hazánkat, szóval elvesz a világ!

Szegénv urak! sajnálatra m-'ln'k!
Ha a porosz sereg minden gy rspuskájával és 

Krupp-ágvuival megindulna ellenünk, nem lenne "ly 
nagy félelem azoknál az uraknál, mint a jezsuiták 
közeledése. —- X'ah'ban nevetséges néhány üreskezit 
embertől igy félni. kik. ha el is jönnének, nem hozhat­
nának mást mint tudományt és világosságot, vág 
épen azért bújnak ugv f Miért vonul a bagó! v odújába. - 
a vakond a földbe, midőn a nap. világosság közelit? hát 
azért, mert nem szeretik azt: igy vannak a jó b des urak is.

Tudom, olvastak önök is most hamarosan — hisz 
ez most mindennapi dolog — azon sok vádakról, me­
lyeket az újságokban a jezsuiták ellen szórnak, e-sak 
hogy őket hazánkban népszerűtlenné > gyiilöltté te­
gyék - a népet azok befogadása ellen izgassák. — Néz­
zünk szeme közé egy-két ilyen vádnak, mert hisz 
mindenre lehetetlen s nem is érdemes felelni.

Megvallom, most hamarjában is sok „indítványt", 
.javaslatot" olvastam a jezsuiták ellen, de egyet sem 
találtam, melyből e mondat hiányzott volna : „A ezé! 
szentesíti az eszközöket.' Bizonyosan önök is hallották 
ezt. mert ez annyira általános, hogy jezsuitákról szó sem 
lehet e nélkül. Mégis kell. hogy legyen valami a dolog­
ban. hogy oly általánosan használják. Majd meglátjuk.

Mit is jelent ez : a czél stb. hát azt. hogy ha vala-

*; Kz tény. Aradon Kernelei 
fsztán ki vau mondva.

hosszú indítványában 
Ambrus.

ki — vagy beszéljünk itt csak jezsuitákról — tehát : 
ha egy jezsuita kitűz magának valamit — rendesen 
roszat - annak elérésére a legundokabb és legbiinö- 
sebb eszközöket is felhasználja, ha szépszerivel nem fér 
hozzá : vagyis világosabban s példával szólva : .János­
nak sok pénze van ezt egy jezsuita tudja, s most ha 
20 ember is áll az útjában, mind legyilkolja, csak hogy 
a pénzt megkaphassa v. is czélt érjen, s akkor is még 
azt mondja, ez nem bűn. Ez minden esetre súlyos vád, 
s nem szép volna tőlük, ha tennék: de mióta e vád 
megszületett, még nem találkozott ember, a ki bebizo­
nyíthatta volna, hogy ezt valóban tettleg is végrehajt­
ják: pedig már sok ellensége volt a jezsuita-rendnek 
egy pár száz év óta, s ha lehetett volna, minden esetre 
bebizonyították volna, vagy legalább bebizonyította 
volna ma Tóvölgyi v. Szokniv. Sőt úgy látszik, nem 
tudják, hogy Roh atya a szószékről roppant nép tömeg 
előtt 1000 tallért Ígért annak, ki bebizonyítja, hogy 
jezsuita használta ezt valaha tettleg. vagy cs ik müvé­
ben is. A lapok nagy hűhót csaptak ezzel s az egész 
világnak tudtára adták, de mindeddig nem akadt egy 
tudós fő sem. ki azt elnyerte volna, s nem is fog akadni. 
Balgatag tehát ilv. levegőből kapott rágalomnak hitelt 
adni. — — —

Bizonyosan hallottak már önök azon második hi­
res vádréd is valamit, mely igy szól : „XIV. Kelemen 
pápa a jezsuitákat kárhoztatta, eltörölte, világos tehát, 
liogv szükségtelenek." Ez igaz. De csak az a baj, liogy 
a kik ezt szeretik emlegetni, sohasem teszik óla. hogy 
miért törölte el ? Majd megmondjuk mi.

Tudni kell azon kor történetét és politikai viszo­
nyait. L gvauis, egyes uralkodó családok és hatalmas 
miniszterek a jezsuiták ellenségei leven, rábírták az 
uralkodó fejedelmeket is nézetök pártolására. így Ill ik 
Károly spanyol király hoszs/.ti faggatások után rábírta 
Mária Teréziát és másokat az üldözésre, s igy midőn 
ntaj i mind-n uralkodó fel volt lázitva a rend ellen, most 
a pápát támadták meg, s követelték, hogy- vagy a jezsui­
tákat száműzze, vagy szakadást idéznek elő az egyház­
ban. XIX , Kelemen sarokba volt szorítva,s mit tehetett 
mást, mint a két rósz közöl a kisebbiket, a jezsuiták el­
törlését választani. Most már kérdem . szabadakaratból 
hozott törvény volt-e az? Soha: s azért nem vádolható 
XIX". Kelemen jezsuita-üldözésről, mert ő mindig sze­
rette. védte őket, amint brevejében el is mondja : amiről 
bizonyságot tesz a jezsuiták egy nagy ellensége, a prot. 
Schöll, midőn mondja : _E breve in ni kárhoztatja a 
jezsuitáknak sem tanítását, sem erkölcsét, sem fegyel­
mét. Az egyedüli ok, mely a feloszlatásra fölliozatik : az 
udvarok panaszai a szerzet ellen. X’ilágos tehát, hogy 
Kelemen nem azért törülte el a rendet, mert nem volt 
jó, hanem azért mert „muszáj volt", már pedig azt 
jód tudjuk, hogy a „muszáj" nagy ur. és „muszájból“ 
már sokan önnön halálukat is aláírták. Ha már e két 
legfőbb vád is ily' könnyen megczáfolható és semmmit 
nem bizonyít a felhozott állítások mellett, mennyivel ke­
vesebb értékűek lehetnek a többi vádak? Azért csak 
azt ajánlhatjuk a józan magyar népnek, hogy ha ily7es 
valamit hall. mindig azt kérdje először: miért? hogyan, 
s mily viszonyok között ?

Ambrus József.
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A két van (lor lő legény.
(Folytatás.)

VI.
Egy éjszaka Kehiben az „arany-csi 11 agná 1.“

A Goldanger által bérelt kocsis előre tudta, hogy 
a megbízatás teljesítése némi nehézségekkel fog járni; 
de a "jó borravaló, melyet kapott, hatalmas buzdításul 
szolgált. Midőn Kehiben az „arany csillag“ elé érkezett, 
mindenki aludt már, — a kocsisnak több ízben erősen 
kellett csengetnie, mig a kapus annyira fölébredett, hogy 
a kaput kinyithatta.

— Ki jő ily későn ? — szóla morogva nagy ásito- 
zás közt.

A kocsis gyorsan leugrott a bakról.
— Hallja kapus, szóla, ezek a kocsiban előkelő 

urak, kik nem tekintenek egy pár darab aranyra. — 
Legyen ön szolgálatkész, s ezen urak herczegileg fogják 
önt megjutalmazni.

E szavak nem tévesztek czéljokat: a kapus almát 
mintha csak elfútták volna, s alázatos bókok között 
nyitotta föl a kocsiajtot.

— Uraim. szóla. vendéglőnk szerencsésnek érzi 
magát, hogy uraságtokat befogadhatja. Méltóztassanak 
engemet követni.

Válasz helvett erős hortyogás hangzott ki a ko­
csiból.

Hisz ezek az urak alusznak, szóla a kapus.
— Strassburgban, felele a kocsis, kissé mélyen 

néztek a pohárba: e pillanatban teljesen képtelenek ma­
guktól fölmenni: de mint emlitém, ön szolgálatát her­
czegileg meg fogják jutalmazni.

— Nem hiszem, szóla a kapus tejét vakarva, liogx 
ennyire becsipett vendégeket saját felelősségemre befo­
gadhatnék : előbb föl kell keltenem a főpinczérV

Elment tehát s elég hosszú idomulva visszaérkezett 
a főpinczérrel. Ez is csak nagy borravaló reményében 
jött le; a kocsisnak még egyszer határozottan ki kellett 
jelenteni, hogy a kocsiban levő urak csakugyan gazda­
gok és bőkezűek.

Odalépett a nyitva maradt kocsiajtóhoz, s erősen 
rázta őket; hasztalan.

.— Ezek részegek, mint a d — ók. szola : itt nem 
marad egyéb hátra, mint őket fölvinni. Fogjanak hozzá.

A kocsis és a kapus megragadták Lajost, egyik 
fejénél, a másik lábánál, s mint portékát fölczipehék a 
szobába, hová a főpinezér elővilágitott. ott ruhástól az 
ágyra dobták. Hasonlóképen tettek Heimmal. - Ezen 
szállítás alatt a kocsis rámutatott arany-lánczaikra es 
gyémántos gyűrűikre, miszerint lássa a két nadály,
hoiry igazat mondott. _

A főpinezér égve hagyta a gyertyákat, hogy a két 
vendég kiismerje magát, ha majd fölébrednek, mire a 
szobát”becsukta és a kulcsot magához vette.

Az arany csillagban“ ismét helyreállott í. csend. 
A „vertyák mindig mélyebbre égtek, mig hajnalban 
egészen kialudtak. A két alvó azonban ezt nem vette 
észre: még mindig hortyogtak, midőn a többi vendég 
már rég megreggelizett volt.

Tíz óra felé végre Heim egyet mozdult s fölnyi­
totta szemeit.

- Goldanger. szóla, úgy érzem magam, mintha 
e,rv zsák búza volna vállaimon; aztán nem tudom, mi 
tánczol szemem előtt? olyan forma mint egy reszkető 
pókháló. Te is úgy vagy?

Nem kapott feleletet, mire befordult s újra horkolt. 
He miután másodszor fölébredett, fölkelt és a mosdó- 
asztalhoz ment.

— A manóba, mormoga, iszonyú részegek lehet­
tünk : úgy inognak lábaim, mintha soka hajón lettem 
volna; a pokoli főfájás sem kellemes.

Ekként önmagával beszélve a vízbe mártotta fejét 
s elkezdett mosakodni. Miután megtörülközött, kissé ma­
gához jött, sakkor vette észre, hogy idegen helyen van,

_ }Ii ez? szóla. Ittasságomban elhibáztam-e szo­
bámat? — Goldanger 1 ébredj föl már egyszer.

Lajos fölébredett, dörzsölte szemeit és körülnézett.
— Hol vagyunk ? kérdé Ez nem a mi szobánk. 

Hát Goldanger hol van ?
A szobán csak egy ajtó volt: Heim ki akarta

azt nyitni, de be volt zárva.
— Ezt meg nem foghatom, szóla. mégis iszonyú

részegek lehettünk.
Lajos is azon véleményben volt s nem titkolta, 

hogy ilv életnek egészségére nézve kár'- következmé- 
nvei lesznek.

— Csak ne siránkozzál, szóla Heim, hiszen Jövőre
eo-észen komoly életet élhetünk.

Fölkelt s kinyitotta az ablakot, hogy fris léget 
szívhasson. Midőn letekintett az utczára. mód nélkül 
hahotázni kezdett.

— Ez pompás 1 szóla. az éjjel ugyan nagy bolon­
dokat követhettünk el. Bizonyosan elhibáz uk a \en- 
déglőt s más utezában szálltunk le Erről Goldangernek 
kell fölvilágositást adnia; az talán egy akó bortól sem 
részegszik meg ; ő fogja tudni, hogy miként jutottunk ide.

Csengetett; a főpinezér jött és mosolyogva kinyi­
totta az ajtót .

— PJol Vilii Goldanger uv ? kertié nemi.
— Goldanger? azt nem ismerem.
_ Egy nagy testes ur sok rendjellel!
A főpinezér fejét rázta.
— Önökkel senki sem jött. szóla, önök egyedül és 

öntudatlan állapotban voltak. A lépcsőn felhuivzoltuk. 
és csak illő jutalom reményében határoztam el maga­
mat, hogy uraságtokat ily állapotban elfogadjam.

— Jutalomban nem lesz hiány, felele Heim, de 
mindenelőtt Goldangert kell előkeritenie.X al"ban nincs 
itt a vendéglőben ?

_ Nincs: nem is tudom, hogy hol találhat­
nám meg.

— Hihetőleg vendéglőnkben van „Fans városá­
hoz."
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- Paris városa, uraim, irt nincs, liauem túl Strass­
burg ban.

Persze ott. hiszen csak Strassburgban vagyunk.
- Bocsánat, uraim, önök Kehiben vannak az 

..aram csillagban." A kocsistól hallottam, hogy Strass- 
burgból jöttek és ma okvetlen Kehiben kell lenuiök.

— X igye a manó ezt a Goldangert, szóla Heim. 
No várj. ezért meglakolsz. A ficzkó most kényelmesen 
otthon ül és hasát tar ja neveltében, hogy bennünket 
igy rászedett. >1 gis szörnyűség ittas emberekkel igv 
bánni 1 Szerencsére elég pénz van nálam, hogy zavarba 
ne jöjjünk.

A t pim-zér név. tett s kérdé. hogy az uraságok 
lenn a teremben kívánnak e reggelizni.

— Igen. de azonnal: vissza kell mennünk Strass- 
burgbi.

Reggeli alatt Heim nem győzött nevetni: ki is ne 
nevetne a tréfának, melyet Goldanger velük elköve­
tett .' Lajosnak borzasztó főfájása volt: nevetni épen 
nem vala kedve, általában az ily sivár élet nem tett­
szett neki. Igaz. hogy mint vándorlólegény nem egy­
szer annyit ivott, hogy ittasan feküdt az árokban, lk­
akkor a szükség, az önmagával való elégedetlenség és 
a niardos ■ 1. lkismeret vitték arra.

Heim 1 szól a.
- Azt akarod mondani : Sonntag! szakitá öt fél­

be Heim.
— Nem bánom : Sonntag vagy Montag folytatá 

Lajos: őszintén megvallom, hogy ez a czéltalan élet 
nekem nem tetszik. Ha azt a sok pénzt, melyet haszon­
talanul elkölt-.tűink. üzletbe fektettük volna, most 
tekintélyes állásunk volna

— Még mindig a régi vagy, válaszol a Heim ked­
vetlenül : én üzletre nem is gondolok többé. Merő 
ostobaság volna ennyi vagyon mellett törnöm maga­
mat. Egyébiránt. barátocskám, téged is olv gazdaggá 
teszlek, mint én vagyok.

— Akkor Rambullén nagybátyádnak iszonyú 
kincsei lehettek.

X oltak bizony. csakhogy ezt nem akartam 
mindjárt a nagy harangra bízni.

Pálri Lajosnak a gondolkodás nem volt épen erős 
oldala: az álnok Heim szavait mindig evangélium 
gyanánt hitte el: azért ké-z pénznek tekintette azt is. 
mit Heun neki az örökségről beszélt.

Reggeli után megjelent a kapus és főpinczér. 
liogt a számlát kifizettessek és a remélt jó borravalót 
átvegyék. Heim zsebébe nyúlt s fizetett, mint coy 
:■ i lelem, mire Strassbnrgba mentek. Itta vendéglőbe 
érkezve, azonnal fölsiettek, hegy Goldangert kérdőre 
vonják: lie nem találták.

— Hol van Goldanger ? kérdé Heim a pinczértől.
— 1 egnap este az utolsó vonattal Párisba utazott.

Elutazott; anélkül. hogy nekünk egv szét 
sz ít volna ? Miért oly hirtelen ? Mi történhet, n?

Nem szolgálhatok semmi felvilágosítással, vála­
szolt a pin z A. fte meg fogom kérdezni a főpiuezértöl. 
hogy troManger ur nem hagyott-e vissza izenetet.

-x főpinczér azonban szintoly kevesen tudott.
— Hm! széda Heim roszkedviien. ha csak várat- 

1.0. szer.-nc-e nem akadt kezébe, hirtelen távozása meo--

magyarázhatlan előttem. De a manóba! miért vitetett 
bennünket Kehibe? Ezt kétségtelenül őtette és sen­
ki más.

Hirtelen egy gondolata támadt; fölugrott, s föl­
nyitotta a szekrényt, melybe pénzét és drágasáoait 
rejtette. A lakat töl volt törve, a kincs eltűnt.

— Most minden világos előttem: kiálta föl Heim, 
a gaz ellopta pénzemet, papírjaimat és drágaköveimet. 
I tana megyünk, el kell őt érnünk. Tulajdonomat visz- 
szakövetelem, különben pórul jár Azért segítettem 
1 nnovszkyt kifosztani, hogy aztán ő lopjon meo- ? 
Menjünk, menjünk!

— Micsoda? szé.la Lajos, hiszen azt mondottad, 
hogy Tiinovszkynak pénzét utána küldötted !

— Csak mondottam, d- pénzén Goldangerrel meg­
oszt ozkodt mik. t élre a tettcéssel! Elmondom az egész 
dolog összefüggését. Trinovszky szédelgő volt , ki 
Oroszországban roppant vagyont lopott össze. mely­
nek aztán fürdőhelyeken nyakára hágott. Ez csak pár 
évig tartott: mire az uraságnak vége volt. újra a tol­
vaj kis mesterségéhez fogott és ismét gazdag emberré 
lett. Minden krajezár. a melylyel birt. lopott pénz volt. 
Ezt tudtuk, s minthogy bennünket is meg akart csalni.
< ioldangerrel szabadnak tartottuk őt kifosztani. Ebéd 
alatt magunkévá tettük kiucsszekrényét és elhitettük 
vele. hogy < Iroszországból nyomában vannak. Termé­
szetesen kereket oldott, mi meg pénzén osztozko ltunk. 
Az én részem elég nagy volt, hogy veled együtt gaz­
daggá legyünk, s most a gaz pénzemmel megszökött. 
Ezért részegített le bennünket, ezért küldött Kehibe. 
Most minden világos előttem: de jaj neki, ha körmeim 
közé kerül.

Szép dolgok jönnek itt napfényre, szóla Lajos 
szemreháii) olag: ti tehat arra használtatok föl engem, 
hogy tolvajlástokat elpalástoljam, és ez által nagy 
veszélynek tettetek ki!

Hát mit tettél? telele Heim. Egy kis baráti 
szolgálatot, melyért fényesen megjutalmaztalak volna.
* )li az a gaz. ki üzletében hatszor mondott csődöt 
anélkül, hogy meggazdagodott volna! Goldanger báró!
1 »azember, nem báró. X alósagos in ve Hagymás János, 
és X’ -bői való. Jer. utána kell mennünk.

A legnagyobb sietséggel kifizettek mindent a szál­
lodában . és a párisi vonattal elindultak. Lajos hallga­
tagon ült barátja mellett, és magában elgondolá. mily 
esztelenül cselekedett, midőn S-’-s mestert oly háladat- 
lanu] elhagyta. Ha "tt maradt volna, bizonyosan meg­
erősödött volna a jóban, holott most olv utón járt, liou-y 
Heim mellett ő i- tolvajjá legyen. Szorosan véve, bár 
öntudatlanul. 1 rinovszky meglopatásábau neki is volt 
része. De ha erre nézve még talált volna is valami 
mentséget, ez a dologtalan kóborlás mindenesetre meg- 
bac-áthatlan volt: hiszen maga előtt is be kellett valla­
nia. hogy napról-napra idegen erszényből költött, s oly 
szokásokat \ ett föl. melyek az ő állásához és viszonyai- 
h-iz nem ilh-iiek. Némi bánatot érzett, midőn mostani 
életére gondolt: annál deriiltebb sziliben emelkedtek ki 
azon napok, melyeket Sós mesternél töltött. Ott látta Má­
ria házi gondoskodását,Sós példás szorgalmát, becsiiletes- 
st.gét. és be k'-lle önmagának vallania, hogy most min­
den bősége mellett nem oly elégedett, mint Sósnál volt.
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Annál feketébb színben tűnt föl előtte a háladatlanság, 
melylyel Sós házából távozott.

Mindinkább áthatva bűnének érzete által, e pilla­
natban szeretett volna kiszállani és Sós mesterhez visz- 
szamenni. Ha ez lehetséges, mindenesetre megtette 
volna; de fájdalom, gyenge embereken mindig csak a 
pillanatnyi viszonyok uralkodnak.

Heimot elvesztett pénze foglalkodtatta, és annak 
visszanyerésére módokról gondolkodott. Mindenféle 
tervei voltak, de minthogy itt tolvajnak tolvajjal volt 
dolga, minden eszköz ki vala zárva, melyek a becsüle­
tes embert ezélhoz szokták segíteni. Semmin sem tudott 
megállapodni; végre sötét gondolatait igyekezett el­
űzni. Látva, hogy Lajos is egészen gondolataiba van 
elmerülve, igy szóla hozzá :

' — Hát neked mi bajod"? Úgy ülsz itt. mint a nap­
nak kitett olvadó vaj.

Minthogy az ö osztályukban más utasok nem vol­
tak. Lajos nyíltan szólhatott vele.

— Ne vedd rósz néven, barátom, szóla, egész élet­
módod talány előttem. N*-ben oly nagy örökség vár 
reád. hogy nyilatkozatod szerint második Rothschild 
válhatik belőled, mégis tolvajjá leszesz: miként tudod 
ezt önérzeteddel megegyeztetni?

— Ismét prédikálsz! szóla Heim bcszusan. Mond­
tam már, hogy Triuovszky maga is lopta a pénzt; csak 
beláthatnád, hogy nem loptunk, midőn a lopptt pénzt 
tőle elvettük.

— Sajátságos okoskodás, válaszába Lajos. Azt még 
soha sem hallottam, hogy a tolvajt szabad meglopni. 
Aztán, ha te igazán oly gazdag vagy. mit tőrödül oly 
sokat a pénzzel, melyet Goldanger elvitt? Legalább 
lelkismereted megszabadul azon vádtól, hogy idegen 
vagyon van kezedben.

‘ _ Hm, szóla Heim, nem épen rósz. amit mondasz, 
de azt nem akarom, hogy Goldanger rászedjen. — Ha 
visszakapnám e pénzt, szívesen fölajánlanám valami jó­
tékony czélra: semmit sem tartanék meg belőle.

Ez már többet nyomott Lajos előtt, noha még e 
szándékot sem találta egészen helyesnek.

— Ezen életmódnak véget kell szakítani, folytata, 
megront az bennünket testben, lélekben.

Heim meglepetve tekintett barátjára.
— Halljad, Lajos, szóla Heim, mióta a koporsó- 

csiuálónál voltál, szörnyű jámbor ember lett belőled. 
Azelőtt ily töprélyeket nem ismertél.

— Jámbor nem a valódi szó. válaszola Lajos, még 
soknak másként kellene lenni, míg a „jámbor elneve­
zést megérdemelném: de S"S mesternél megtanultam, 
hogy az ember kevéssel is elégedett lehet, hogv a jám­
borság és szív tisztasága boldoggá teszik az embeit, es 
hogy a munka oly jő, melyet a legtöbb ember kelleté­
nél kevesebbre becsül. Nézd csak. Heim, mióta kóbor- 
gunk a világban. van elég pénzünk. eszünk, iszunk, a 
mennyit tetszik. És mi haszna mindeddig? Elégedetlen­
ség, s a pénzvágy folyton növekedik. Amint tegnap le­
ittuk magunkat, az sem kellemes, sem becsületszerző.

—- Már fölhagyhatnál a predikálással. förmedt rá 
Heim: kívülről tudom amit még mondani akarsz, hogy 
t. i. a koporsócsináló minden csekély vagyona mellett 
vidám és elégedett volt. — Jó. hagyjuk őt. ezután mi

is jámborok és szorgalmasak lehetünk. He most ezekről 
hallgass és inkább Goldanger fölkeresésében nyújts 
segédkezet.

Végre Párisba értek. Midőn bérkocsiba szálltak. 
Heim a kocsisra kiált :

— Ruharaktárba !
—- Miért ? szóla Lajos, hiszen elég tisztességes ru­

hánk van.
— Szükséges átöltöznünk, felele Heim: ha mostani 

ruhánkban járunk, a gaz Goldanger messziről megismer 
bennünket; hogyan csípjük el akkor?

Lajos átlátta, hogy ily dolgokban nem elég tájé­
kozott. azért hallgatva alkalmazkodott barátja intézke­
déséhez. Az uj ruha és hamis szakái által egészen más 
külsőt kaptak. Egy előkelő vendéglőbe szállottak, hol 
két szobát nyittattak maguknak.

— Most szorgalmasan nyilvános helyeken és össze­
jöveteleknél kell megjelennünk, szóla Heim. Jól hasz­
náld szemeidet. Ez az ember hamis rendjeleivel és pén­
zével talán magasabb körök közé furakodott, vagy 
talán a nép legalsóbb rétegei közt fordul meg: attól 
függ. hogy melyik részről remél több hasznot. Éjjel, 
nappal leskelődnünk kell utána.

— Csak az idegenek jegyzékét kell megtekinte­
nünk. vélé Lajos.

-— Vagy épen a rendőrségnél kérdezősködni, vála­
szola Heim nevetve; talán azt hiszed, hogy itt 1• oldali - 
gernek vagy épen Hagymás Jánosnak adja ki magát ? 
Arra ne is gondolj: sokkal szemesebb, mint hogy ily 
ostobaságot kövessen el. Legfölebb rendjeleit tartotta 
meg, mert ezek magasabb körökben hasznára lehetnek

Heimot tétlenségről ugyan nem vádolhatni. Kora 
reggeltől késő estig talpon volt. Ha az asztalos-mester­
ségben csak félennyi munkásságot t■ jc ki. eddig jómódú 
iparos vált volna belőle.

Lajos két hét alatt teljesen megunta a lótás-futást. 
s legtöbb esetben Heimot egyedül hagyta menni. Ezek 
áldott órák voltak reá nézve, mert mindannyiszor mély 
gondolkozásba esett, s jó elhatározásai mindig éretteb­
bek lettek. Lassankint azon nézetre jött, hogy reánézve 
legjobb, ha e korhelyélettől megválik és becsületes 
munkát keres. Csak egy tartotta még vissza, t. i Heim 
azon Ígérete.hogy üzlet alapítására pénzt előlegez neki.

Egyik este útja templom előtt vezette el, mely 
fényesen ki volt világítva, és benne ének hangzott. Be­
ment: mióta Sós mesterrel és Máriáival szentmisén volt, 
azóta templomban nem fordult meg. Az akkori jó érzés 
újra fölmerült benne, lelke előtt állott a tékozló fin. 
atyja és anyja, kik karjaikat vágyakozva nyujták ki 
utána. Ekkor leborult és múltja fölött fájó bánatot érzett. 
„Heim" hangzott szivében. Heim! hiszen a tékozlo tint 
nem fogják visszautasítani. hanem szeretetteljesen ma­
gukhoz fogadják.

Örömteljes érzéssel kelt föl, mert elhatározta ma­
gában, hogy Hc-imtól még ma búcsút vesz és egyenesen 
Békelakra megy. Az előnyöket, melyeket eziinborái 
neki kilátásba helyeztek, mind meg akarta vetni, hogy 
lelkét megmentse. De Isten végzése más volt. Lajosnak 
mén- nagyobb megpróbáltatásokon kellé keresztül men­
nie, míg a béke kikötőjét töltalalja. Mi Ion ház ítél­
tében véletlenül egy ékszerárus holtja előtt megállóit.
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benn egy férfiút látott, ki az ékszerárussal alkudozás­
ban volt. Ez ember vonásai ismereteseknek látszottak 
előtte, s miután üt tovább nézte, fölismerte benne Gold- 
angert.

—- Ha most Heim itt volna! gondold magában. 
Meg nem tudott állapodni aziránt, hogy mit kellene 
tennie. Goldanger kilépett az ajtón, anélkül, hogy 
Lajost észrevette volna. Ez utána ment. Goldanger 
egy ház küszöbén megfordult és Lajost jól megnézte, 
mire a ház belsejében eltűnt. Lajos jól megnézte e 
házat és nagv bámulatára látta, hogy épen szomszéd­
ságában van azon vendéglőnek, melyben ő lakott. 
Sietve fölment, hogy a jó hirt barátjával közölje. Ez 
még nem volt otthon. Midőn Heim csak más nap reg­
gel mámoros fővel tért haza, Lajos e szavakkal támad­
ta meg :

— Hol maradtál te szerencsétlen 'i tegnap este 
láttam Goldangert.

— Hol van V kiálta Heim.
Lajos elbeszélte, hogy a szomszéd házban tűnt el.
— Oh én ostoba! kiálta Heim, hogy erre a gondo­

latra rá nem jöttem. A szomszédházban játékbarlang 
van. hol a natrv játékosok éjeim- összejönnek. Meglátod 
fiú. az éjjel megcsípjük őt.

Most egy inas lépett be, ki Heimnak levelet kézbe­
sített. A levél igv hangzott : „Kedves barátom! Kémed 
Volmer nagyon ügyetlen volt. Elég korán fölismertem 
őt. hogy pénzemmel és drágaságaimmal átmenekülhes • 
sek Angliába. Londonban alig fogsz nyomomba jönni.“

— A gazember meg akar csalni, kiáltott föl Heim 
boszusan. Itt maradunk barátom; meglátod, hogy meg­
csípjük őt.

Este megjelentek a játékházban. Tömérdek ember 
jött-ment. de Goldanger nem volt köztük. A türelemvesz­
tett Heim végre játszani kezdett. Ebben is szerencsétlen 
V-. lt. mindenét elvesztette.

Midőn reggel felé hazatértek. Heim így szólott 
Lajoshoz :

— Barátom! mindenemet elvesztettem: van-e ne­
ked pénzed V

Lajos kiürítette zs.-beit és Heim számlálta a pénzt.
— Mindössze is nem sok, soliajtott Heim. — ha a 

vendéglő számláját kifizetjük, alig marad valami. Meg 
lehetne a fizetés elől szöknünk: — de ezt most nem 
teszem: — kell. hogy szabadon mozoghassak, míg a 
gazt megtalálom.

IFolytatása következik.

Levelezés.
Baja, október lő. — F. hó 5-én ünnepélyes istcuitiszte- 

lettcl a Szentlélek segítségül hívásával nyittatott meg Lati n o- 
vics Gábor prépost-plébános ü nga által a helybeli zárdal nü- 
növeldébeu az idei iskolai tanfolyam, mely ez évben hat osztályra 
egészittetett ki, s igen jeles itj apáczák oktatása mellett indult 
virágzást fénykoré felé l’.z ünnepélyes alkalommal tapintatos 
alkalmi szónoklat után szenteltetett föl azon művészileg készített 
kereszt is, melyet K u h i n s z k y Mihály kalocsai prép-kannnok 
ő mlga, többek ájtatos áldozatával egyesülten, a zárdái lépcsők 
közép falazatára emeltetett, hogy a: előtte elmentik mindannyi­
szor dicsőítsék és „dicsértessék a Jézus Krisztus“ hangoztatásá­
val magasztalják az érettük keresztre feszített Megváltónk szent 
nevét. Kiosztatott ezután a szülők és érdeklettek értesítése 
végett a nönüveldében előadandó tantárgyak usztályonkinti 
sorozata, s ki ezt átolvassa, örömteli kebellel be fogja vallani az 
alapítók jótékonyságát, ezen intézet magasztos rendeltetését s a 
növendékek erk'desnevelési jövendőjére, kiképeztetésére nagy­
hatású befolyását. Be fogja ismerni azon fontos hivatást, s ebben 
a föláldozást, a fáradalmakat, melyekkel a tanító nénikék — a 
háromszázat megközelítő tanourzok czélszerii oktatásában kikül­
dik azon jutalmazó érdemkoszornt. melyet nevükhöz hálacmlé- 
kiil fűzött a szülők kegyelete. — E sorozatból kitűnik, hogy a 
hatosztályra kijelölt tantárgyak a legelső tanulmányi irás-olva- 
sástól, átment e a hittan-, biblia és nyelvek tanulása, számolás, 
kézimunka, elemezés, majd behatolva a fogalmazás, reálisrncre- 
retek, a földrajz alapvázlata, természetrajz, hazai történet gya 
korlátáin, egész a természettan, női hivatástan. magyar s német 
nyelvi fogalmazványok, világtörténelem, szép-irás. számtan, raj­
zolás, a magyar állam földirata, háztartási tan. alkotmánytan, 
kézi diszmunkálatok, éneklés, illemtan, testgyakorlati tanulmá­
nyok magaslatáig emelkednek fokozat! sorrendben, s bámulni 
kell. hogy az egykori nőoktatási tanfolyam helyett jelenleg egész 
magasb tudományi fokozatokon vezettetik át az előbb gyönge 
nemnek tartott »«növendék. Ad jon a Szentlélek Isten a jó néni 
kéknek türelmi mulasztót, üdvös sikert és áraszsza rá jók s nö­
vendékeikre kegyelmi áldását.

Tegnap d u. 5 órakor Bácsmcgye jelesb esaládainak egyik 
tagja Borsodi Lati n u v i c s István, nagyszerű gyászpompával, 
egyházi t. lje.-diszii szertartás mellett kísértetett a szentrókusi 
családi - rboltba. A vigasztalhat lan özvegy, született liajsai V o j 
nics Már a bánatos csiiggedéséhcn mint gyászszobor állott a 
koporsónál, körülötte a végtiszteletnél könyezö nagvszániu ro­
konság, - az itteni előkelők díszes koszorúja. A megboldogult 
kihint a vallás iránti hűsége és buzgalmi ájtatossága az ős róni. 
katliolikusok e két tőé ke által, s rendszerű zsolozsmázással 
dicsőité naponkint az Istent, ki a szerencse áldásaival s kincsei­
vel holdogitá födi pályáját. Sokak könvei s hálaemléke kísérte 
sírboltjába ! Nehéz betegségében, a halotti szentségek ájtatos föl­
vétele után elhunyt életének 81-dik évében. Béke hamvaira!

Se Iliik.

HETI KRÓNIKA.
Pest, okt. is.

—ss— A Miletics-párt bukóiéit» n van a magyarországi 
szerbek közt 1 Ez örvendetes hírrel lepte meg a távírda a ma­
gyar közönséget. E fordulat b. M aj t é n y i kir. biztos erélyes 
magatartásának köszönhet . S ez így van jól. Az erőszakosko­
dás ellenében hatalmat kell kifejteni. Miletieséknek nem sza­
bad hinmök, hogy a törvényes hatalommal daczolhatnak. A mint

I L jvidék, hová Miletiesék leginkább befészkeltek magukat, e 
párt nyomása alól csak kissé szabadult, érzületének először i>

; azzal adott kifejezést, hogy Milctics ellenében Kondorosy György 
deákpartit választott képviselőnek.

- Az okt. 13-dik királyi ebédnek, mely a budai várpalo­
tában tartatott, nagy jelentőséget tulajdonítanak. Király ö fel" 

I sége huszárezredesi ruhában jelent meg s gróf Andrássy és her

-
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czeg Auersperg közt foglalt helyet. A lengyelek nemzeti öltö­
nyüket viselek. A cerclc alkalmával király ö felsége különösen 
lioszszas ideig és leercszkedöleg társalgóit Sennyeyvel, ki előtt 
szerencsekivánatát fejezte ki. aztán beszelt a felség Szécsen 
Antal gróffal és Zsedényi Edével. A németek közöl csak azok 
részesültek megszólításban, kik a lét-állomány mellett szavaz­
tak. Báró Kotz-Dobrz Ferdinand előtt a király megelégedését 
fejezte ki, mert ü volt az egyedüli cseh delegatus, a ki a kor­
mánynyal szavazott, lloszszasabban beszélt a felség Kulin had­
ügyminiszterrel, kinek táborszernagygyá kineveztetése közel 
kilátásban áll. Röviden szólt a király Eeehbauerrel, Giskrával 
és Hcrbsttel. Greuternek, ki mint pápai kamarás, házi praelá- 
tusi ruhában jelent meg, azt mondá a felség, hogy Tirol minden­
kor hive a császárnak és a birodalomnak.

— A dalinatiai olaszok hit szerint, a közelebb megnyi­
tandó dalmát országgyűlésen sürgetni fogják a Magyarország­
hoz leendő kapcsoltatást, mi által egyedül lenne az ottani szláv 
befolyás ellensúlyozható.

_ Fiume Berne da személyében helytartót kapott, ki
ünnepélyes ülésben teltele az. esküt a kormányzó Z i c h y gr. 
kezeibe, mire az uj képviselőtestület tisztelgett a kormányzónál. 
Gróf Zichy hangsúlyozd beszédében, hogy midőn harmadtól év 
előtt hivatalát elfoglalta, azt határozott feladattal teve; ma c 
feladatot bevégzettnek tekinti, minthogy mindazon intézmények 
és szervezkedések életbeléptetvék már, melyeknek keresztül­
vitele és megalapítása feladatává lön: ki sem lobbanthatná 
tehát szemére a hazaszeretet és tetterő hiányát, ha ö végezvén 
munkáját, visszavonulna. Folbátoritva azonban az odaadás szá­
mos példája által, mit Fiume lakói részéről tapasztalt, készsé­
gét feji zi ki erejét továbbra is Fiume és a fiumeiek érdekeinek 
szentelni, hahogy ezek öt bizalmuk- és támogatásukkal megtisz­
telik. Szűnni nem akaró üdvkiáltás és hála hangjai feleiének e
szavakra. „ , . , ...

— A genfi Mermillod-féle; ügy folyvást toglalsoztatja a
közvéleményt. Mermillodnak az államtanácshoz intézett levelére 
a kanton összes papságának nem kevésbbé szilárd nyilatkozata 
került közre, melyben az szintén megtagadja az államtanács 
iránt az engedelmességet. A papság kétségbe vonja az állam 
azon jogát, hogy szava legyen arra nézve, ki végzi a a püspöki 
teendőket a genii kantonban, s ama ténylegességre hivatkozik, 
huny a freiburg lausannei dioecesisben nincs concordatum » 
mégis a püspök koronkint a pápa által a kantonkormany hozzá­
járulása nélkül neveztetik ki.

— N a p o 1 e o n herczeget kiutasították Francziaországból. 
E kiutasításra vonatkozólag a következő részleteket kozlik : 
Múlt szerdán Napoleon herezeg és Clutilde herczcgnu 1 rang.ns- 
|„',1 Pontarliér-en át franczia területre léptek, rendesen kitöltött 

„evükre szóló útlevelekkel, melyeket az utóbbi varosban lát­
tamoztattak. - Utazásuk ezélja volt fiaik szamara iskolát 
választani. Mihelyt átlépték a hatart, a kormány taviratila 
értesült és velők egyidejűleg rendőr-ügynökök szállották a 
vonatra azon véleményben, hogy őket Parisba kísérik. Azon­
ban Moiitereauban a hcrczegi pár elhagyta a vonatot, mivel 
nem kellett Parisba menniük, hogy Millemont kastélyba juss^ 
nak Richard volt képviselő és miniszter jelenlegi lakasaba. Itt 
a rendőrség elvesztette nyomukat, és míg a herczegi par a 
pálva,„Ivarban nyugodtan várta a mélán, vonat erkaesét, « 
elámult ügynökük Montereau minden vendéglőjét átkutattak. 
IKV ;l herczegi pár minden akadály nélkül Millemont-ha érkez­
hetett ; ez alatt elterjedt azon hír, hogy ők Cer.yiy kastélyban 
R,miieméi vannak. Millemontban Patmot rendőri tisztviselő 
akadt rajok. A rendőrfőnök irodavezetője a herczegnek a lovet-
kező irattal mutatta be magát. i,„

Belügyminisztérium. Az. al-államtitkar irodája : Mi. bel 
tigyminiszter elrendeljük, a köztársasági elnöknek a miniszter­

tanács meghallgatása után hozott határozatához képest: Tek int­
ve azt. hogv Napóleon Bonaparte Francziaország területére lé 
pett, anélkül, hogy a kormány engedélyét kinyerte volna, és 
hogy a határon oly útlevelet mutatott föl, mely számára csak 
bizonyos esetre állíttatott ki.

1. §. Jérőmé Napóleon herezeg haladéktalanul a határhoz 
vezettetik vissza.

■>. ij. Patinot ur, a rendőrfőnök irodavezetője utasítva van, 
c határozatot tudtul adni és annak kivitelét biztosítani.

3. §. A katonai és polgári hatóságok tölszólittatnak 
határozat végrehajtását támogatni. A belügyminiszter helyett 
az államtitkár Calmon."

Társulati értesítő.
A Szént-Lá<zló-Társulat IX. rendes közgyűlése

(Vége.)
Elnök sajnálattal jelentvén, miszerint ft. Ipolyi Arnold 

beszterezei püspök ö méltósága Pes-röl történt eltávozása tolj 
tán annyi buzgalommal vitt alelnöki tisztéről lemondott, kéri a 
lemondó levél felolvasását, mely felolvastatván, a közgyűlés 
egyhangú határozattal köszönetét fejezte l.i a lelépő alelnoknek 
buzgó működéséért s ezt jegyzőkönyvbe igtatni határozta.

Erre püspök-elnök ur ő méltósága előadván, miszerint a 
megürült alelnöki tiszt betöltendő s erre oly egyházi férfin lenne 
választandó, ki állandóan Pesten lakik, hogy a távollako eln­
köt a világi aleluökkel felváltva a szükség esetén a választ­
mányi üléseken is helyettesíthesse, tt. Káder Alajos nagyváiadi 
kanonok ur ö nagyságát, a pesti központi papnevelde igazga­
tóját hozta javaslatba, kit a közgyűlés egyhangúlag kikiáltott a 
Szent-Lászió-Társulat alelnökének.

Az igazgató-választmány kiegészítése kerülvén szőnyegre, 
a régi választmányi tagok újra megerösittettek, az elhaltak 
va,rY Pestről távozottak helyébe pedig a következő uj tagok 
választattak meg: gr. Apponyi Albert, dr. Bakonyi Elet pc,«i 
ir-vvéit. Bogisich Mihálv pest-belvárosi káplány, l <aplar Bene­
dek k. r. áldozár, Dosztál Gaiidentius szeut-fercncz-rendi zarda- 
főnök lliesz Bonifácz szervitarendü perjel, Nagy Alajos k. r. 
tanár,’Pauer György magánzó, dr. Stoekinger Tamás kir. taná­
csos, Stieber Vineze krisztinavárosi káplán, Szabó Béla magán­
zó, Trautwein János k. r. gynmasiumi igazgató: vvgre videói 
tagul Devics József taranyi plébános.

Az állandó számvizsgáló bízót ság tagjaiul megvalasztat- 
tak • elnökül dr. Kuzsicska János egyetemi tanár, bizottmány i 
tagokul dr. Ballaágli József köz- és váltóügyvéd. Frey Józset
nyug. t óta ni tu. „ ..

l.uiikay Antal köztetszéssel fogadott előadást tartott a 
katholikus társulás és egyetemes solidaritás égető szükségé- s
végetleu bordereiéről. .

A fölolvasott pénztári kimutatás tudomásul vetetett.
Takács Ignácz esperes, mikálii plébános, hívei név óién. 

kik a társulatnak kezdettől fogva buzgó tagjai, s öt fölkérték, 
hogy ez alkalommal is képviselje őket a közgyül->eu irt 
adott a társulat czéljaira, kifejezést adván hívei azon kér diné­
nek miszerint 5 méltósága, püspök elnök ur nekik topasztori 
áldását küldené meg: a közgyűlés köszönetét nyilvanita a 
miliálii buzgó tagtársaknak ezen njabb adomanyert mclyljU 
újólag bebizonyiták, hogy mennyire szivükön fekszik a >zem- 
Lásziő-Társulat ezéljaiuak előmozdítása. puspok-elnuk ur ;> 
méltósága pedig a miliálii tagtársoknak fopaszton áldását

A titkár jelentette, miszerint az igazgató-valasztmany 
azon kérelemmel járult Haynald Lajos kalocsai érsek ur o exja- 
l,oz. hogy méltóztatnék kegyesen megengedni, miszerint naB>- 
lelkű csángó-alapitVitnyának kamatai már most a csángók cg) - 
házi és iskolai szükségeinek fedezésére tordittassanak U exce l - 
lentiája válaszában oda nyilatkozott, miszerint beleegyezik, 
hogy alapítványának kamataiból a fele mostantól kezdves a 
csángók egvházi és iskolai szükségeinek fedezesere fordítja» 
sók. másik "fele pedig tökésittessék, de kivauja, miszerint az 
alapitvánvi töke eddig fölszaporodott kamataival együtt barom-
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perczente.- délvaspályai elsűbbbségi kötvényekbe fektettessék. 
miáltal a czélnak. melyre az alapítvány tétetett, nagyobb kamat- 
jövedelem biztnsittatik. Az igazgató-választmány ü exja ren­
delkezésének hódolva, a társulati titkárt Mécsbe folktildé ezen 
értékpapírok megvásárlására, mely utazáshoz, hogy a társulati 
pénztárt ezáltal semmi kiadás ne terhelje, a költséget püspök- 
elnök ur ö méltósága sajátjából volt kegyes fedezni. Az alapit, 
tok" - felszaporodott kamatainak összegén 5g darab kötvény 
vásároltatott, melyeknek névszerinti értéke 10,40" frt ezüstben 
évi :: 1 g frt kamattal ezllstpéuzben. A közgyűlés ö cxját az ala­
pítványi töke eonvertálásáröl köszöneténok kifejezése mellett 
értesittetni határozta.

A segélvzésérti benyújtott folyamodványok tekintettel 
arra. hogy a társulatnak ezúttal nem áll elegendő pénz rendel­
kezésére elintézés végett a választmányhoz utasittattak.

lakács Ignáez mihálii esperes-plébános ur ez alkalomból 
indítványozza, miszerint a választmány mindannyiszor, vala­
hányszor valamely egyházközségnek adományt juttat, liirycl- 
mvztess ■. hogy ligyekezzenek a község hívei a társulatot mint 
tagok is pártolni s azt körükben terjeszteni. A közgyűlés az 
indítványt egyhangúlag magáévá tette.

Szőnyegre kerülvén a titkárnak azon in .itványa, misze- 
rint a nagym ltóságn püspöki kar a közgyűlés nevében fulké- 
rendii lenne, hogy a társulat körlcvélileg az csperességek és 
plébániai hivatalok utján a hívek hathatós támogatásába ismé- 
teiten ajánlaná: ezen indítvány körül hosszabb eszmecsere
fejlődött, melyben I.onkay Antal, liomeiser József. Tárkányi 
Béla, Zsihovics Ferencz és Janikovies Alajos nrak legélénkebb 
részt vettek; a szétágazó nézeteket végre a méltóságos pttspök- 
oliok urnák közvetítő indítványa egyeztető össze, meiynél 
: igva a nagymóltóságu megyés föpásztorok felkérendők, hogy 
a a társulatot híveik és [lapjaik hathatós támogatásába újólag 
aianlani kegyeskedjenek: b elrendelni méltóztassanak, misze- 

kban perselyek tétessenek ki a Szent-László- 
Társulat ez -íjaira való gyűjtés végett; e) kegyeskedjenek figyel­
meztetni a lelkipásztorokat, hogy a társulatról végrendelkező- 
- .. n m gemlékezni szíveskednének, végre d hogy a társu­
lat ózdijainak előmozdítására segély adományaikkal ma-tk a 
nagyméltóságn főpásztorok is járulni méltóztatnának. Az indít­
vány egyhangúin, elfogadtatott.

I.onkay Antal indítványozza, miszerint egy öttagú bizott- 
küldess ki. mely a választmány elé javaslatot terjeszszen 

aziránt, miként kelljen eszközölni, hogy a társulat közgyűlései 
nagyobb ünnepélyességgel és fénynyel tartatván, ez által is éb- 
re-ztv-sek a kathoiiku- érzület, s iiogvan, mily módok által esz- 
K ízl ind >, h _• at irsnlatba több élet önti ssék, - közgyűléseihez 
a közönség is könnyebben hozzáférhessen: az ekörül fejlett 
eszm. cserében Tárkányi Béla egri kanonok az öttagú bizottság 

sét föl isleg - íi k tartotta, mintán a választmány van kü­
lönben is hivatva a közgyűlés egy behívásának és mikénti ineg- 
tarta-ának módozatairól tanácskozni, s erről tényleg már több­
ször tanácskozott is; — egyébaránt legalkalmasabb a társulat 
ügyeinek lendítésére a püspökelnök indítványa folytán hozott 
közgyüle-i határozat: liomeiser József pápai kamarás bizottság 
kiküldésé mellett szólott, — dr. Balogh Sándor alelnök az iu-lit 
ványt azon megjegyzéssel tette magáév', hogy azt a választ­
mány alapo.-abb bírálat alá vegye, Máj er Károly az indítvány 
eltogadását ajánlotta, líostaházy Kálmán a társulati vagyonnak 
emelésére ezélzó közgyűlési határozatot vélte leggy akorlatiabb- 
nak : végre Pauer János f Tszentelt püspök és társulati egyházi 
áléko r, azon indokolása folytán, hogy nyugtassa meg magát a 
közgyűlés, miszerint mindent no gkisérlett a társulat fejleszté­
sére. habár jól tudja, hogy a választmány e tekintetben nem 
mulasztott el semmit, Lonkay Antal indítványa elfogadtatott, s 
a bizottság tagjaiul megválasztattak : dr. Balogh Sándor aleluök, 
Borm-misza Antal az eperjesi volt kir. tábla elnöke. Lipthay Kor­
nél k.r. táblai iiln'ik, I.onkay Antal lovag és laptulajdonos, Orem 
János eeseri pléh., liomeiser József pcstbelv. kápláné. Zsihovics

l-’ercncz czimz. kanonok s papnöv. aligazgató. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Bermdák Károly kir. táblai ttlnö'k s Klempa Simon 
prépost-pléb. urak kérettek töl. Ma jer Károly köszönetét mond­
ván püspök-elnök nr ö mlgának a közgyűlés tapintatos vezeté­
séért, kérte, hogy a közgyűlés tagjaira föpásztori áldását adni 
kegyeskednék. Mire ö rnlga megáldván a közgyűlés tagjait, a 
jelenlevők éljenzésétől kisérve — a teremből távozott.

Kimutatás a Szent-István-Társulat igazgatóságához be­
küldött pénzekről : Mártnnfti Antal erzsébetvárosi pléh. 3 frt 15 
kr: Zsoluer László pelejthei pl. 18 frt t'O kr; Illés Mihály tápió- 
sttlyi pléh. 3 ft 15 kr; lluber János nádasdi pl. 3 ft 15 kr; Tóth 
János kir. tanácsos. a szegedi elemi iskolák föigazg. 21(1 frt !>i» 
kr: Mezey Ignáez szabadkai kápl. 41 ft 05 kr; Szöllösy Domon­
kos gyöngyösi gyinn. tanár lti ft 75 kr; Szakmán' János esperes 
nagyinányai pl. 31 ft 5" kr; Répászky József enyiezkei pl. öl frt; 
Kilón András villányi pléh. Mg ft 15 kr; Balássy Ferencz török­
szentmiklósi plébános CB frt 3( i kr.

I! ü v i ti li i r e k.
— K i r á 1 y né ö felsége f. hó 17-kén d. n. 5 óra 3J perez - 

kor külön vasúti vonattal Bécsitől szerencsésen körünkbe érke­
zett. Az unióba zuan Király ii felsége, gróf Andrássy < lynla hon­
védezredesi ruhában, a miniszterek, az alsóház elnöke fekete 
ruhában, számos föur és főrangú hölgy várta. A váróterem ez 
alkalommal is gyönyörűen volt virágokkal feldíszítve, s a nagy­
száma közönség rendkívüli lelkesedéssel üdvözölte szeretett 
királynéját. - Megérkezett Gizella fülterczegnö is vőlegényével 
l.uipold herczeggi 1, továbbá Mária-Valeria iöherczegnö. Midőn 
az indóházban a királyné kiszállt, vsak keveset beszélt gróf Au - 
drássyhoz, gróf lluyniioz. a jelenlevő palotahölgyekhez, gróf Ló- 
nyayné, gr. Karáesonyiné és gr. lluynnő urhölgyekhez, mert kis 
leányát féltett • a liiis légtől. Dr. Bókainak azt mondotta : ,.Kis 
leányom gyönyörűen fejlődik." Aztán hozzátette .- „Bocsánatot 
sietnem kell. mert kis leányom nagyon izzad, jobb lesz tehát 
kocsira szállni." Anyai aggodalma sietteté. A királyné és leá­
nyainak sétahelye, mint tudva vau. a városligeti Pávasziget lesz. 
melyet jó karba helyeztek. Az utak tiszták, kavicsosak, a gyep 
jól gondozott, az épület homlokzata ki van csinosítva s ü Felsége 
használatára két szobát rendeztek be. F.gyikben szép kárpitok, 
függönyök, kanapé, hat támlám- s egy asztal van : a másik 
téli kert. — Ablaküvegek helyett tliköriivegeket raktak be. — 
Deszka , all bőven készen, hogy msz időben az. utakra helyez­
hessék. — A két szobát többé sohasem adják ki; azok mindig ii 
Felsége rendelkezésére fognak állani.

- Királyné ö Felsége, alighogy megérkezett Budára, 
rögtön átküldi föudvarmesterét: Xopcsa bárót Deák Ferenczhez, 
hogy nevében üdvözölje ö‘ Mp ik születésnapján. A uaw hazafit 
c gyöngédség mélyen meghatotta. - - O Felsége igen jó egész­
ségnek örvend, s a budai palotából Pest felé nézve, örömmel 
monda : „E látvány mindig nj."

— Henrik föherczeg, ki polgári növel kötött házassága 
miatt az udvartól soká távol tartatott, csak a csütörtököt töltő 
fővárosunkban. Miután a várba kocsi zott, hol a palota mellék- 
épületében rendeztek be számára lakást, csakhamar Ö F.őségé­
nél tisztelgett. Délben a siklón lejött s gyalog menve Pestre, meg­
nézte annak kiválóbb épületeit. Deli alakja s vezérőrnagyi 
fényes egyenruhája igen feltűnt. Este Pécsbe utazott vissza.

Jótékony adakozások Eeitner Pál az oltáregy­
letnek .ei kr, a pest terenezvárosi templomépités költségeire 
50 kr.

Kiadja a Szent-István-Túrsulat Lövész utcza 11. sz. — Felelős szerkesztő: Fiissv T a illa 

Pesten, nyomatott az „Athenaeum" nyomdájában 187g. Barátok tere 7-dik szám.:


